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Φ. Ε.  ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΤΟ: Η ΕΠΟΧΗ ΤΟY ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟY (1919-1939) 

Ενότητα 42:  Πολιτικές διαστάσεις της κρίσης του 1929 

Στόχος μας σε αυτήν την ενότητα είναι  

 να γνωρίσουμε το φαινόμενο του σταλινισμού 

 να κατανοήσουμε τη γέννηση του φασισμού και του ναζισμού 

 να ανακαλύψουμε τους παράγοντες που ευνόησαν τη διάδοση του φασιστικού προτύπου 

Συναντάμε 2 διαμετρικά αντίθετες προτάσεις οικονομικής και κοινωνικής αναδιοργάνωσης: τον 

κομμουνισμό και τον φασισμό. 

Η Σοβιετική Ένωση την εποχή του Στάλιν 

 Εφάρμοσε αυστηρά ελεγχόμενη οικονομική πολιτική,  μετατρέποντας τη χώρα την περίοδο 

1928-1941, σε αναπτυγμένη βιομηχανικά χώρα. 
 χρησιμοποίησε συχνά βίαιες μεθόδους (εκτοπίσεις, δήμευση της γης των εύπορων αγροτών, 

διώξεις)  
 Οι αντιφρονούντες διώκονταν ανελέητα.  
 1936-1938: εκτελέστηκαν ως υπονομευτές του καθεστώτος, μετά από δίκες-παρωδίες, οι 

περισσότεροι από τους μπολσεβίκους ηγέτες που είχαν πάρει μέρος στην επανάσταση του 1917 
 οι εξουσίες στην κορυφή της κρατικής ηγεσίας. 
 Σταλινισμός: η βαθμιαία μετατροπή του κομμουνιστικού ιδεώδους σ’ ένα συγκεντρωτικό 

μηχανισμό υλοποίησης των αποφάσεων του ηγέτη Στάλιν.  

Ο φασισμός στην Ιταλία 

 Οξύτατη οικονομική και κοινωνική κρίση 
  1921: Εθνικό Φασιστικό Κόμμα (από τη λατινική λέξη fascio: δέσμη, σύμβολο εξουσίας στην 

αρχαία Ρώμη)  
 Αρχηγός του ο Μπενίτο Μουσολίνι 
 Εθνικιστικά και αντικαπιταλιστικά συνθήματα προσελκύουν τους δυσαρεστημένους 
 Οικονομική ενίσχυση μεγαλογαιοκτημόνων και βιομηχάνων 
 Τρομοκρατούν και να δολοφονούν κομμουνιστές, σοσιαλιστές και συνδικαλιστές 
  Μουσολίνι προπαγάνδιζε την ανάγκη επιβολής δικτατορίας 
 1926: Ο Μουσολίνι πρωθυπουργός, απόλυτος κύριος της κατάστασης 

Χαρακτηριστικά φασιστικού κράτους: 

 απόλυτος έλεγχος (ολοκληρωτικό κράτος) 
 επικεφαλής ο ντούτσε (ηγέτης, ο Μουσολίνι)  
 οι πιο επικίνδυνοι πολιτικοί φυλακίστηκαν ή δολοφονήθηκαν 
 χειραγώγηση της νεολαίας (έλεγχος της εκπαίδευσης & υποχρεωτική ένταξη στη φασιστική 

νεολαία) 
 συντεχνίες ελεγχόμενες από το φασιστικό κόμμα 
 επιθετική προπαγάνδα για τα φασιστικά ιδεώδη μέσω του Τύπου, του ραδιοφώνου και του 

αθλητισμού  

Ο ναζισμός στη Γερμανία  

 «Νέα Τάξη»: οι Γερμανοί να έχουν την πιο σεβαστή θέση.  
 Εθνικοσοσιαλιστικό Γερμανικό Εργατικό Κόμμα (ναζιστικό κόμμα):  Κέρδιζε οπαδούς από τα 

κοινωνικά στρώματα που είχαν πληγεί περισσότερο (αγρότες, μικροαστοί, άνεργοι) και 
ισχυροποιήθηκε την ίδια στιγμή που ενισχυόταν και το Κομμουνιστικό Κόμμα Γερμανίας. 

 Ισχυροί Γερμανοί κεφαλαιούχοι αποφάσισαν να υποστηρίξουν τον Χίτλερ, για να 

αντιμετωπίσει τους κομμουνιστές, ελπίζοντας ότι αργότερα θα απαλλασσόταν εύκολα από 

αυτόν.  
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 1932: οι ναζί συγκέντρωσαν το 37,4% των ψήφων και τον Ιανουάριο του 1933 ο Χίτλερ έγινε 

καγκελάριος (πρωθυπουργός) της Γερμανίας. 
 Πυρπόλησαν τη γερμανική Βουλή αποδίδοντας το γεγονός στους κομμουνιστές  
 Συλλήψεις χιλιάδων κομμουνιστών και σοσιαλιστών & εκτός νόμου όλοι οι κομμουνιστές 

βουλευτές  
 Διέλυσαν επίσης όλα τα άλλα πολιτικά κόμματα 
 Παραχωρούν στον Χίτλερ απόλυτες εξουσίες για τέσσερα χρόνια. Τότε ονομάστηκε φύρερ 

(οδηγός, ηγέτης). 

Ναζισμός: 

 η νεολαία χειραγωγούνταν και η προπαγάνδα οργίαζε  
 διοργάνωση συγκεντρώσεων εκατομμυρίων ανθρώπων για να φανατίσουν τον γερμανικό λαό 
 Τα βιβλία που δεν ήταν αρεστά καίγονταν δημοσίως και πολλοί διανοούμενοι υποχρεώθηκαν 

να εγκαταλείψουν τη Γερμανία (π.χ. Αϊνστάιν, Μπρεχτ κ.ά.) 
 Επιθετική ρατσιστική πολιτική: περιόρισαν ή εξόντωσαν όλους όσοι ήταν διαφορετικοί 

(πολιτικοί αντίπαλοι, τσιγγάνοι, ομοφυλόφιλοι)  
 Με ιδιαίτερη επιθετικότητα αντιμετωπίστηκαν οι Εβραίοι, οι οποίοι υποχρεώθηκαν να 

κυκλοφορούν φορώντας ένα κίτρινο άστρο. 
 
Γραπτή εργασία:  

Ψάξε και βρες περισσότερα χαρακτηριστικά του Φασισμού και του Ναζισμού. Ποια ήταν τα ιδεώδη 

τους; Πώς λειτουργούσαν οι οργανώσεις της φασιστικής και της ναζιστικής νεολαίας αντίστοιχα; 

Μπορείς να εξηγήσεις τον όρο προπαγάνδα;   
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